
47 votes



How likely are you to answer 
to this question?



8



64 votes



Vote average: 3



47%



Vote average: 2



If you could choose any age, to 
stay in for the rest of your life, 
which would it be?



36%



Numerical・27 votes



21



Numerical・67 votes



Votes



33 votes



Numerical・27 votes



17%



144



10



Average rating



Vote average: 9



Vote average: 6



Why did you decide to join this 
event today?



Total votes



Which languages do you 
speak?



Which of the following 
statements are true?



Numerical・27 votes



Numerical・27 votes



8.8



Vote average: 8



Total skiped



9


